

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет»

академик РАН, доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ



Трухачев В.И.

«28» февраля 2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет» на диссертацию Ларшиной Татьяны Львовны на тему: «Воспроизведение основных средств в сельскохозяйственных предприятиях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Актуальность темы диссертационного исследования Ларшиной Т.Л. определяется важностью проблем совершенствования процесса обновления материально-технической базы аграрного сектора экономики. Особенности современной экономической модели, базирующейся на усилении факторов инновационного развития и технико-технологической модернизации производства, в основе которой лежит воспроизведение основных фондов сельскохозяйственных организаций, сопровождается внедрением новой техники и оборудования. Однако в настоящее время состояние основных фондов отрасли не в полной мере отвечает требованиям инновационного развития в большинстве организаций и не дает возможность осуществлять расширенный вид возобновления материальных условий производства. Для разрешения перечисленных проблем необходимы оценка уровня и эффективности воспроизведения, определение параметров

воспроизводства в сельском хозяйстве, на которые непосредственно оказывает влияние система внутренних и внешних факторов, обоснование приоритетных направлений совершенствования воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве в целях повышения его эффективности.

Важность указанных проблем, недостаточная изученность отдельных теоретических и методических аспектов применительно к условиям воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве определили логику работы и рассматриваемый в ней круг вопросов.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве, материалах научно-практических конференций, нормативно-правовых актах.

Достоверность полученных в диссертации результатов подтверждается комплексным и системным анализом, а также использованием следующих методов экономических исследований: абстрактно-логического, монографического, системного, сравнительного, экономико-статистического.

Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные выводы, предложения и рекомендации, которые подкреплены информационно-экспериментальной базой исследования, сформированной на основе совокупности статистических данных Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее территориального органа по Тамбовской области, бухгалтерской и финансовой отчетности сельскохозяйственных предприятий, данных отечественных статистических исследований, материалов научных статей и докладов, справочной литературы, официальных информационных ресурсов сети Интернет по вопросам воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве.

Предложенные автором теоретические и методологические разработки

апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях, практические рекомендации приняты к внедрению и используются управлением сельского хозяйства Тамбовской области, что повышает степень обоснованности положений, выносимых на защиту.

Научная новизна диссертационной работы заключается в обосновании теоретико-методических положений, определяющих основные характеристики развития воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве и разработке практических рекомендаций по совершенствованию организации воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях.

Наиболее существенные результаты диссертационной работы, характеризующие приращение научных знаний в рассматриваемой области исследований, состоят в следующем.

На основе всестороннего изучения экономической сущности и содержания процесса воспроизводства основных средств, систематизации подходов к классификации его видов, типов и форм, а также с учетом специфики аграрного сектора экономики выработано авторское понимание особенностей воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве. Важнейшими из которых, объективно существующими являются: наличие в составе основных средств многолетних насаждений, рабочего и продуктивного скота; иммобильность ресурсов; длительность оборота основного капитала; высокая доля промежуточного продукта в структуре продукции; вероятностный характер сельскохозяйственного производства и повышенные риски; нелинейный характер отдачи от вложений в основные средства (с.39-41).

К достоинствам работы следует отнести развитие концептуального представления об основных факторах, существенно влияющих на процесс воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях: наличие гарантированного спроса на сельскохозяйственную продукцию; сформировавшийся рынок средств производства, специфика состава основных средств, диспаритет цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию, стратегия развития предприятия и эффективность его деятельно-

сти, наличие и доступность источников воспроизведения, что позволит учитьывать проявления рыночной нестабильности в процессе разработки мероприятий по обеспечению сельхозтоваропроизводителей основными средствами (стр.42-44).

На основе выявленных тенденций воспроизведения основных средств в сельскохозяйственных предприятиях Тамбовской области (стр.71-100), значимым результатом исследования представляются обоснованные приоритетные направления по совершенствованию воспроизведения основных средств: рациональное формирование источников финансирования, индексирование амортизации, развитие лизинга, совершенствование форм и инструментов государственной поддержки в части их классификации по воздействию на денежные потоки и выбора инструментов государственной поддержки для предприятий различных групп в зависимости от фондообеспеченности и величины прибыли на 100 га сельхозугодий, на основе которых может быть обеспечена возможность активизации воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве и его инновационное развитие (стр. 110-124).

Соискателем на основе достаточно подробного исследования показателей, отражающих влияние на воспроизводственный процесс факторов внешнего и внутреннего воздействия, предложена методика позволяющая оценить качественно-количественные характеристики воспроизведения основных средств сельскохозяйственных предприятий с учетом инфляции, определить его вид и тип, а также выработать научно обоснованные направления по совершенствованию организационно-экономического-экономического механизма воспроизведения основных средств сельскохозяйственных предприятий. (125-136).

Разработана модель организационно-экономического механизма эффективного воспроизведения основных средств, которая в отличие от ранее известных комплексно отражает единство следующих компонентов: цели, направленной на эффективное управление процессом воспроизведения; задач, обеспечивающих анализ организационно-экономических условий вос-

производства основных средств, оценку его эффективности и разработку конкретных мероприятий по ее повышению; функций, реализующихся в достижении стратегических целей предприятия, а также элементов, включающих экономические рычаги и инструменты; совершенствование нормативного, правового и информационного обеспечения управления процессом воспроизводства (с.144-149).

Все это дает основание признать достаточную обоснованность и достоверность проведенных исследований, сделанных выводов и предложений.

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендаций по их использованию. Представленные в диссертации результаты отражают решение основных задач исследования и характеризуются приращением научного знания в области обеспечения воспроизводства основных фондов в современных условиях функционирования сельскохозяйственных предприятий на инновационной основе.

Теоретическое значение диссертации состоит в уточнении сущности и экономического содержания основных факторов, определяющих процесс воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях, в выявлении особенностей воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве, в обосновании основных направлений его совершенствования, в разработке организационно-экономического механизма эффективного воспроизводства основных средств.

Практическое значение диссертации состоит в том, что основные научные результаты могут быть использованы органами управления сельского хозяйства регионов при разработке и координации целевых программ развития АПК, отдельными сельскохозяйственными предприятиями, научными учреждениями – в экономических исследованиях по организации воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве, повышению эффективности их функционирования.

Наиболее существенными для практического использования являются:

- методика определения вида, типа воспроизводства, уровня воспроиз-

водства основных средств в конкретном сельскохозяйственном предприятии относительно других в регионе;

- концептуальный подход к формированию и реализации организационно-экономического механизма эффективного воспроизводства основных средств с учетом вида воспроизводства и возможного сценария финансирования основных средств в сельском хозяйстве.

Отдельные научные и практические рекомендации диссертационного исследования могут использоваться в преподавании дисциплин «Экономика предприятий (организаций)», «Экономика отраслей АПК» и «Экономика фирмы» на экономических факультетах аграрных вузов.

Оценка содержания работы. Структура и содержание диссертационной работы определены в соответствии с поставленной целью. Диссертация написана по проблемно-тематическому принципу и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, содержащего 183 наименования. Работа изложена на 192 страницах компьютерного текста, включает 32 таблицы, 22 рисунков и 7 приложений.

Во введении автором поставлены цель и задачи исследования, обозначена степень разработанности проблемы, сформулированы элементы научной новизны, обоснованы теоретическая и практическая значимость диссертации.

В первой главе - «Теоретические положения воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях» - рассмотрена экономическая сущность категории «воспроизводство основных средств», уточнено ее содержание, выявлены особенности воспроизводства основных средств в сельском хозяйстве.

Автор проанализировал высказывания большого ряда ученых и дал наиболее полное уточненное определение экономической категории «воспроизводство основных средств», как экономических отношений, возникающих на всех стадиях кругооборота основных средств, связанных с непрерывно возобновляющимся с разной степенью эффективности и интенсивности

процессом обновления основных средств, постепенно переносящих свою стоимость на производимую продукцию (стр. 24-25).

Прежде всего, заслуживает внимания классификация и характеристика видов воспроизводства по таким признакам как технические и технологические особенности, направления расходования финансовых ресурсов, цикл обращения финансовых ресурсов, цена источников финансирования (с. 26-27), взаимосвязь видов, типов и форм воспроизводства (с.33)

Следует отметить, что в диссертации достаточно обоснованно выделены основные особенности воспроизводственного процесса основных средств в сельском хозяйстве (стр.36-39).

Во второй главе - «Состояние и тенденции воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях» - рассмотрены организационно-экономические условия воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях Тамбовской области и дана оценка эффективности их воспроизводства.

В процессе исследования автор определил экономические условия¹, оказывающие влияние на процесс воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях региона, а именно: финансовые результаты, финансовое состояние, диспаритет цен, кредиты, лизинг, государственная поддержка, инвестиции, инфляция и они требуют дальнейшего улучшения для осуществления воспроизводства основных средств на инновационной основе (с. 56-70).

Проведенный анализ состояния сельскохозяйственного производства в Тамбовской области позволил автору определить характерные тенденции: за последнее десятилетие в Тамбовской области был обеспечен существенный рост производства сельскохозяйственной продукции. Этому способствовали внедрение в производство прогрессивных ресурсосберегающих технологий и крупные инвестиционные проекты (с.51-56), опережающий рост инвестиций в ее основные средства по сравнению с динамикой производства валового регионального продукта и стоимостью основных средств (с.64-65).

Достаточно проработанными являются вопросы оценки воспроизводства основных средств, как в стоимостной, так и натурально-вещественной форме, в частности, убедительно представлены процессы обновления техники, многолетних насаждений, продуктивного скота (с. 89-98).

В третьей главе - «Совершенствование воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях» - обоснованы приоритетные направления совершенствования воспроизводства основных средств, предложен организационно-экономический механизм эффективного воспроизводства основных средств.

Положительной оценки заслуживает методика определения вида и типа воспроизводства (с.125-130), позволяющая определить тенденции в воспроизводстве основных средств, построить рейтинг сельскохозяйственных предприятий по уровню воспроизводства (с. 132-136).

Автором разработан концептуальный и методический подходы к формированию и реализации организационно-экономического механизма эффективного воспроизводства основных средств, представлена схема выбора эффективного варианта воспроизводства основных средств сельскохозяйственного предприятия (с. 140-149).

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные на основе проведенных автором исследований, которые конкретны и вытекают из основного содержания диссертации.

Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Замечания по диссертации. Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует отметить и имеющиеся в ней недостатки.

1. В первой главе диссертационной работы отмечено, что «к внешним факторам, определяющим организационные условия воспроизводства основных средств, относится система материально-технического обеспечения производства продукции, организация подготовки кадров, научные и проектные учреждения, органы государственной власти; к внутренним: производствен-

ная структура предприятия, организация производства, обеспечивающая сбалансированность ресурсов», этот тезис требует уточнения, так как не ясно какой критерий был положен в основу этой классификации факторов (с.49).

2. В таблице 29 представлено распределение сельскохозяйственных организаций Тамбовской области по виду воспроизводства за 2015 год, но приведенные данные не позволяют выявить тенденции изменения воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве региона. Целесообразно было бы представить коэффициент интенсивности воспроизводства в динамике.

3. Из содержания работы не совсем понятно, какова целевая направленность представленной модели воспроизводства основных средств, представленной в виде теоретико-методологической схемы в третьем разделе в процессе рассмотрения проблемы использования собственных средств для инвестиционного обеспечения процесса воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях Тамбовской области с разным типом воспроизводства (с.138).

4. При обосновании направлений инвестиционного обеспечения воспроизводства основных средств с учетом вида воспроизводства в качестве цели деятельности предприятия автор рассматривает рост, удержание или уменьшение объемов производства продукции. Это положение требует дополнительного обоснования, так как объем производства является определяющей характеристикой вида воспроизводства, а цель сельскохозяйственного предприятия связана с повышением эффективности его функционирования (с.140)

Общее заключение по диссертационной работе.

Диссертация «Воспроизводство основных средств в сельскохозяйственных предприятиях» является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для развития сельского хозяйства страны. По актуальности, научной новизне, теоретическому уровню и практической значимости диссертационная работа соответствует

требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Ларшина Татьяна Львовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической теории и экономики АПК федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский государственный аграрный университет» (протокол № 16 от «27 » февраля 2018 г.).

Заведующий кафедрой
экономической теории и экономики АПК
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ,
д.э.н., профессор

О.Н. Кусакина

Адрес: 355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический 12
Телефон: 8652-35-64-40
Электронный адрес: kusolga@list.ru

Подпись заверяю:
Проректор по научной и
инновационной работе
ФГБОУ ВО Ставропольский ГАУ,

